




Onsdag 12 november kl. 18.00
Livet i gårdar och byar på 
Öland under järnåldern 
Med Jan-Henrik Fallgren, docent i 
arkeologi, Uppsala universitet
När vi talar om Öland under folkvand-
ringstid, fokuserar vi gärna på fornborgar-
na; dessa multifunktionella samlingsplat-
ser för ting, religionsutövning, fester och 
försvar. Men den här kvällen kommer det 
i stället att handla om ölänningarna och 
deras tillvaro i gårdar och byar – där de ju 
levde största delen av tiden. Visste du att 
Öland har de bäst bevarade järnåldersby-
arna i hela Europa och att ön även har de 
flest bevarade och mest synliga husen sett 
till ytan med europeiska mått mätt? Vår 
ciceron är ölänningen Jan-Henrik Fall-
gren, docent i arkeologi, som vet mer om 
de öländska järnåldersbyarna än de flesta. 
Platser som med största säkerhet kom-
mer att belysas i föreläsningen: Rosendals 
järnåldersby och Skäftekärr. 

Biljettpris: På plats 125 kr, 75 kr för 
dig med årskort. Biljett till digital live
sändning eller repris, 39 kr. 

Den här föreläsningen fördjupar din upp-
levelse av utställningsserien Borgarnas  ö 
och arrangeras i samarbete med Stock-
holms universitet och forskningsprojektet 
Kris, konflikt och klimat, ringforts.com.

Föreläsning Filmvisning och föreläsning

Onsdag 19 november kl. 18.00
Runt knuten – en ”road 
movie” dammas av och 
återupptäcks
Med Richard Edlund och Örjan 
Molander, bebyggelseantikvarier, 
Kalmar läns museum
På 1980-talet producerades Runt knuten, 
en film om Kalmar län. Syftet med filmen 
var att spegla människors levnadsvillkor 
och minnen på ett okonventionellt sätt. 
Nu har filmen digitaliserats och vi visar 
valda delar av den under kvällen. Örjan 
och Richard har under 2025 besökt några 
av platserna och ställt sig frågan: Skulle vi 
beskriva platserna på samma sätt i dag? 
Var allt bättre i 1980-talets Kalmar län? 
Vad har hänt eller inte hänt på 40 år? Vi 
uppmärksammar också en person som 
är med i filmen, före detta länsantikvarie 
Britt-Marie Hammarskiöld (1937–2024), 
och hennes gärning som kulturmiljövår-
dare. Följ med på en nostalgitripp och njut 
också av trimmade mopeder vid kiosken 
och decenniets härliga hockeyfrillor! 

Biljettpris: På plats 125 kr, 75 kr för 
dig med årskort. Biljett till digital live
sändning eller repris, 39 kr.

Denna föreläsning  
är en del av  
Byggnadsvårdsåret. 



Föreläsning

Onsdag 3 december kl. 18.00Onsdag 3 december kl. 18.00

Nobelkreationerna  Nobelkreationerna  
och smyckena vi minnsoch smyckena vi minns
Med Helen Nilsson, sakkunnig jäm-Med Helen Nilsson, sakkunnig jäm-
ställdhet vid Länsstyrelsen Kalmar län, ställdhet vid Länsstyrelsen Kalmar län, 
historienörd, genuspedagog samt med i historienörd, genuspedagog samt med i 
podcasten HelenHållerHovpodcasten HelenHållerHov
Helen Nilsson är tillbaka! Senast berätta-Helen Nilsson är tillbaka! Senast berätta-
de Helen om kungliga juveler och deras de Helen om kungliga juveler och deras 
bärarinnor. Nu, en vecka före Nobel-bärarinnor. Nu, en vecka före Nobel-
festen, ser vi tillbaka på klänningar och festen, ser vi tillbaka på klänningar och 
smycken vi minns och som har stuckit smycken vi minns och som har stuckit 
ut lite extra vid banketten i Blå hallen i ut lite extra vid banketten i Blå hallen i 
Stockholms stadshus genom åren. Stockholms stadshus genom åren. 

Vi dyker in i en värld av färg och flärd och Vi dyker in i en värld av färg och flärd och 
låter oss hänföras av det vackra och extra-låter oss hänföras av det vackra och extra-
vaganta – men funderar också på kläders vaganta – men funderar också på kläders 
makt och vad de kan säga. Varför bär makt och vad de kan säga. Varför bär 
alltid kvinnor som är pristagare sobert alltid kvinnor som är pristagare sobert 
svart? Varför får modedesigners unika svart? Varför får modedesigners unika 
hantverk aldrig samma status som konst? hantverk aldrig samma status som konst? 
Finns det alltid en koppling mellan snille Finns det alltid en koppling mellan snille 
och smak? Detta och lite till kommer det och smak? Detta och lite till kommer det 
att handla om den här kvällen! att handla om den här kvällen! 

Biljettpris:Biljettpris: På plats 125 kr, 75 kr för  På plats 125 kr, 75 kr för 
dig med årskort. Biljett till digital livedig med årskort. Biljett till digital live
sändning eller repris, 39 kr.sändning eller repris, 39 kr.
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NOBELYRA!

Föreläsning

Onsdag 10 december kl. 18.00
Allt om årets utgrävningar i 
Bårby borg
Med Ludvig Papmehl-Dufay, docent i 
arkeologi, Linnéuniversitetet
Forskningsprojektet om Ölands fornbor-
gar är inne på sitt tredje år. Två arkeolo-
giska utgrävningar, en på våren och en 
på hösten, genomförs i Bårby borg under 
2025. Nu får vi veta allt om vad dessa un-
dersökningar har gett. Ludvig Papmehl-
Dufay berättar i ord och bilder om ar-
keologernas upptäckter i den öländska 
fornborgen. 

Biljettpris: På plats 125 kr, 75 kr för 
dig med årskort. Biljett till digital live
sändning eller repris, 39 kr. 

Den här föreläsningen fördjupar din upp-
levelse av utställningsserien Borgarnas  ö 
och arrangeras i samarbete med Stock-
holms universitet och forskningsprojektet 
Kris, konflikt och klimat, ringforts.com.



Föreläsning, Mat & dryck

Onsdag 17 december kl. 18.00
Kyrkeby Bränneri – kulturhistorisk snapsprovning
Med Susann Johannisson, Kalmar läns museum och Ola Gustafsson, 
Kyrkeby bränneri
Kyrkeby Bränneri i Vissefjärda socken grundades i slutet av 1700-talet. 
Stora mängder potatisbrännvin tillverkades dagligen fram till 1971 då 
staten införde monopol på brännvinstillverkning och verksamheten 
tvingades upphöra. Tack vare en grupp eldsjälar har bränneriet nu fått 
nytt liv. Sedan 2017 startas den gamla ångmaskinen varje år och bränn-
vinet bränns på samma sätt som i gamla tider – på lokalt odlad potatis. 

Under kvällen, som hålls i länsmuseets Restaurang & Kafé Ångkvarnen, 
tar vi del av den spännande berättelsen om Kyrkeby bränneri samtidigt 
som vi provsmakar på tre olika snapsar med matchande, läckra tilltugg 
med inspiration av det brännvinsbord som det bjöds på förr. 

Obs! Du får prova Kyrkeby potatisbrännvin med smaksättningar som 
inte finns att köpa på Systembolaget! 

Biljettpris: 349 kr för föreläsning, tre matiga snittar, något litet sött och 
tre av bränneriets unikt smaksatta olika snapsar à 2 cl. Det finns möjlig-
het att köpa till fler snapsar för den som vill.

Evenemanget genomförs under förutsättning att minst 40 personer har 
köpt biljett till evenemanget senast den 10 december.



JENNY 
NYSTRÖMS 

JULBORD
Välkommen till Jenny Nyströms 
julbord på Kalmar läns museum. 
Vi erbjuder traditionella smaker, 
lokala råvaror och härlig atmosfär!
Julbordet innehåller allt från 
klassiska rätter till kallskuret, 
specialiteter, överraskningar, 
smaskiga sötsaker och ostar. Våra 
fantastiska kockar tillagar all mat 
från grunden med noga utvalda 
råvaror, omsorgsfullt tillagat för 
högsta möjliga kvalitet och smak. 
I matsalen njuter du av fantastisk 
utsikt över Kalmarsund och Jenny 
Nyströms konst.

Bokning och frågor: 
info@kalmarlansmuseum.se 

kalmarlansmuseum.se/restaurang 
eller 0480-45 13 00

Datum: 19 nov–22 nov, 28–29 nov, 
3–6 dec, 10–13 dec, 17–20 dec.
Tider: Två sittningar varje dag,  
kl. 11–13 och 13–15, onsdag–lördag. 
Vardagskvällar kan bokas av sällskap.
Priser: 450 kr dagtid vardag, 550 kr 
lördagar, 795 kr vardagskvällar.

29 september–5 oktober
Ljuvliga, härliga äppelpajvecka!
Välkommen att uppleva en smakfest av 
nybakat och svenska traditioner! Mellan 
den 29 september och 5 oktober dukar 
vi fram buffén för 25:e gången.



2025 ÅRS KULTURARVSSEMINARIUM

FRAMTIDENS BYGGNADER 
ÄR REDAN HÄR!

4/11
Forum i  

Oskarshamn

Årets kulturarvsseminarium i 
Oskarshamn handlar om fastig
hetsförvaltning idag och i fram
tiden. Hur kan byggnadsvård, 
hållbar renovering och människors 
engagemang bidra till god hus-
hållning med resurser, en bra fast-
ighetsförvaltning och attraktiva 
livsmiljöer? 

Mer information och fullständigt 
program kommer på museets 
hemsida kalmarlansmuseum.se 
efter sommaren.

Varmt välkommen!

Två av föredragshållarna är: 
Kristina Mjörnell
Forskare och föreläsare inom cirkulär 
fastighetsförvaltning och hållbar reno-
vering, adjungerad vid Lunds universi-
tet inom byggnadsfysik. 
Alfred Skogberg
Ordförande för den ideella föreningen 
Renoveringsraseriet som arbetar kom-
munikativt för att påverka fastighetsä-
gare, politiker, journalister och allmän-
het att ta vara på det redan byggda.

Illustration: Atrio Arkitekter Västervik AB
6 september kl. 10.00–16.00
Bötterumsmässan 2025
Välkommen till Bötterumsmässan i 
Bötterums vackra hembygdspark, mitt 
i Kalmar län! I år lyfter vi särskilt fram 
temat byggnadsvård då vi firar Byggnads-
vårdsåret 50 år.

Mässan bjuder som vanligt på:

•	 Föreläsningar med experter och aktörer 
inom byggnadsvård.

•	 Praktiska demonstrationer och 
workshops om traditionella tekniker 
och hållbara lösningar för renovering 

och restaurering.
•	 Utställare som erbjuder produk-
ter och tjänster för byggnadsvård 
och hållbart underhåll.
•	 Inspiration för framtidens 

byggnadsvård, med fokus på 
hur vi kan kombinera tradition 
och innovation för en hållbar 
utveckling.

•	 Mathantverk, plantor och 
slöjd med mera.

Mer information om 
mässan och årets pro-
gram kommer snart 
på museets hemsida:
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